

蛋涨料跌 蛋鸡养殖盈利尚可



资料图片

2024年12月份全国出栏老母鸡多于业者预期,使得鸡蛋产量略有减少,同时年底需求拉动鸡蛋走货速度,供应与需求均利多鸡蛋价格;而饲料原料供应量相对充足,价格小幅下跌,蛋涨料跌使得养殖盈利空间增多。

出栏老母鸡较多,鸡蛋供应量减少,需求量逐渐摆脱淡季影响,供需均利多蛋价。2024年12月初延续了上月积极出栏老母鸡的现象,中后期有部分前期延养的老母鸡因产蛋性能降低而出栏,月内出栏老母鸡数量多于新开产蛋鸡数量,使得产蛋鸡存栏量继续减少,鸡蛋供应量普遍不多,对蛋价有一定支撑

作用。需求方面,去年12月前期仍处消费淡季,中后期受冬至以及元旦等节日影响,不同市场、不同销售途径鸡蛋消化速度轮流增长,尤其是月度后期,元旦备货活动拉动市场需求。整体而言,去年12月全国鸡蛋供应量减少、需求量微增,供应与需求均利多鸡蛋价格。截至去年12月27日,全国鸡蛋月均价4.53元/斤,环比增幅2.49%,同比增幅5.35%,养殖收入增多。

饲料原料供应量普遍增多,价格均下跌,饲料成本降低。2024年12月全国玉米价格以下跌为主,12月全国玉米月均价2033.94元/吨,环比跌幅2.87%,同比跌幅

17.97%。国内豆粕市场供应充足,市场拿货情绪不佳,截至2024年12月27日,43%蛋白豆粕月均价2900元/吨,环比跌幅4.39%,同比跌幅26.3%。综合而言,12月全国单斤鸡蛋饲料成本为2.80元,环比跌幅3.11%,同比跌幅19.54%,养殖支出减少。

鸡蛋价格小涨,饲料成本降低,2024年12月全国蛋鸡养殖毛利润小幅提高,截至27日蛋鸡养殖毛利润环比增幅15.04%。

根据前期鸡苗销量预计,今年1月份新开产蛋鸡数量或环比增幅4.25%,而进入出栏期的老母鸡数量环比微增1.84%,叠加养殖单位多计划春节前出栏老母鸡这一现象,实际出栏量或多于目前预期,综合预计1月份全国在产蛋鸡存栏量将环比微增0.94%。临近春节,各环节均积极备货,终端市场鸡蛋需求量普遍增多,但备货活动或持续到20日-25日,月底备货结束或导致走货速度减慢。整体而言,1月份全国鸡蛋供应量或小幅增多,需求量或先增后减,蛋价或整体略高于2024年12月。

饲料原料方面,1月份全国玉米产区部分大型粮商或建库意向提升,下游部分企业年前备货,玉米价格跌幅有限,或有小幅反弹趋势。豆粕方面,1月份节前备货需求集中释放,工厂陆续停机,因此价格有上涨动力。综合而言,1月份全国饲料原料价格或触底微涨,单斤鸡蛋饲料成本或前期维持低位,后期小幅上涨。

综上所述,1月份全国鸡蛋价格或先涨后跌,饲料原料价格或低位调整后小涨,蛋鸡养殖盈利空间或先扩大后缩小。

(据《中国畜牧兽医报》)

山东兰陵： 草莓入盆当花卖 能吃又能赏

隆冬时节,山东省兰陵县向城镇鸿强蔬菜产销专业合作社草莓试验大棚里,10万盆草莓苗已经开花、挂果,前来订购的电商络绎不绝。

“我们这茬草莓苗主要是抢占春节市场的,其中这种盆栽的草莓苗主要是供应电商。盆栽草莓外观好、生长快、挂果多,不仅味道甘甜多汁,还有一定的观赏性,一上市就受到大家的青睐。”鸿强产销合作社的负责人朱兴芳介绍起自家的草莓苗如数家珍。

鸿强蔬菜产销专业合作社是向城镇的一家专业的育苗企业,拥有高标准育苗棚55座,年综合育苗能力2.2亿株。近年来,随着育苗业务的发展,基地增加了草莓苗业务。合作社和一些高校院所建立了长期的合作关系,在经过试验田的验证后,选择性地培育了一些口感佳、产量高、效益好的品种,进行大量生产。这类草莓苗一经上市,受到农户的一致好评。

作为向城镇的龙头企业,鸿强蔬菜产销专业合作社的发展受到了当地政府的关注,向城镇除在资金、政策、技术等方面给予全力的帮扶之外,还积极联系相关科技部门,争取专业的培训交流机会。合作社在生产过程中遇到的草莓脱毒、组培扩繁等问题,都及时得到专家的指导。

“我们根据市场需求,共繁育了3种类型的草莓苗,一种是盆栽草莓苗,主要供应电商;一种是穴盘苗,主要供应种植户;还有一种原种草莓苗,主要供应大型合作社等,这季我们共繁育了各类草莓苗约500多万棵。”苗场技术顾问朱兴杰介绍,这些草莓苗既满足了市场需求,也带动了种植户增收。

(卢园园)

重庆丰都： 种质创新 促肉牛产业转型升级

初冬时节,位于重庆市丰都县高家镇的肉牛良种繁育中心十分热闹。科研人员正忙着给养殖场技术人员进行技术培训,组建“丰都牛”选育基础牛群。

一个产业带动一方发展。在西南大学教授左福元带领的肉牛科研团队帮助下,多年来,丰都逐步构建起牧草种植、种牛繁育、高效饲养、粪污资源化利用等肉牛全产业链技术体系。科研团队通过引进国外优良肉牛品种开展杂交改良工作,筛选出红安格斯牛为终端父本、西门塔尔杂交牛为母本的“红西本”三元杂交组合。目前杂交群体24月龄公牛平均体重为600公斤、母牛为400—550公斤,净肉率达50%。然而,固定的品种还未形成,还不能依靠种牛自然繁殖。

“我们将培育出适宜西南山区肉牛产业发展的优质肉牛新品种。”西南大学动物科学技术学院教授张龚伟介绍,学校肉牛科研团队承担了重庆市科技局立项、西南大学主持的“优质肉牛的种质创新”重点项目,提出“以国外良种本土化培育为突破口,科技支撑促肉牛产业发展”的理念,以三元杂交牛群为基础进行种质创新工作,以种源建设为牵引促进三峡库区肉牛产业转型升级。

“目前县里成立了重庆丰都农业科技集团,承担肉牛良种繁育与种质创新工作。”丰都县科技局相关负责人介绍,科技局还与西南大学共建丰都肉牛产业研究院,整合重庆市草食牲畜产业技术体系、重庆丰都肉牛科技小院、重庆市研究生联合培养基地等资源,创建校地企协同创新平台,围绕种业创新和高效饲养开展技术研发与示范推广。

目前,西南大学肉牛科研团队已研发毛色等质量性状的基因型快速鉴定技术两项、肉牛个体耐热性检测技术1项,相关技术已获国家发明专利授权2项、受理1项;成功研发包含遗传疾病筛查、饲料报酬、屠宰性能等重要经济性状关键候选基因位点的液相芯片1套,有望通过传统育种与分子生物学体系相结合的方式,加速新品种培育进程,推动丰都肉牛产业高质量发展。

(雍黎)

猫爪草成了抢手货

近日,在河南省淮滨县防胡镇甘庄村的猫爪草种植基地,三五成群的农户正忙着整地、开沟、覆盖地膜,大家分工明确,动作娴熟,每道工序都井然有序,配合默契,忙得不亦乐乎。

“我去年种了40多亩,挣了200多万元,今年又扩种了30亩,这两天都在忙着给猫爪草覆膜。”种植户何勇说。

据介绍,猫爪草为毛茛科毛茛属植物,因其块根肉质数个簇生,外皮黄褐色,形似猫爪而得名。猫爪草具有化痰散结、解毒消肿的作用,常常被用于治疗瘰疬痰核、虫蛇咬伤、肺结核、淋巴结核等疾病。

“猫爪草原来也就几十块钱一公斤,最近涨到了八九百元,价格已经翻了十倍,货还很少。”种植户王新刚说,由于产量小需求大,猫爪草已然成了抢手货。

据了解,淮滨县在20世纪90年代率先建立了全国首个猫爪草基地,把猫爪草从野生改变成人工栽培,一定程度上弥补了野生猫爪草市场上的空缺。经过发展,淮滨县猫爪草的种植规模也越来越大,被誉为“中国猫爪草之乡”。由于市场行情持续向好,价格稳步攀升,群众尝到了甜头,今年该县猫爪草种



资料图片

植面积扩大到10万亩以上,每亩产量在100多公斤,预计年产量达2万吨,年产值超亿元。

“乡村要振兴,产业兴旺是基础。近年来,防胡镇结合实际情况,确立了种植中药材这个富民产业项

目,积极推广‘党支部+合作社+农户’的模式,通过示范引领、能人带动等方式,因地制宜发展猫爪草种植,引导村民走上了产业致富的道路。”防胡镇镇长陈炳亚表示。

(据《河南日报农村版》)